

# 11万元特殊党费 索南才让的大爱深情

文/图 记者 韩丽 马芝芬



## “他是一位有本事的人”

出生在蒙古族牧民传统家庭的索南才让,从小就明白教育对牧民群众的重要意义。1991年,从黄南州民族师范学校毕业,在牧区小学兢兢业业奉献了近30载青春年华。当初,很多人都选择条件较好的州府所在地或县城的学校任教,他却主动申请去河南条件最艰苦的学校,于是他他被分配到离县城较远的多松乡完小工作。

当年,多松乡完小不通公路,偏僻闭塞,条件艰苦,建校后一直留不住老师长期任教,加上牧民群众“上学不如放牛”的思想羁绊,升学率和辍学率在全县长期亮着“红灯”。初出茅庐的索南才让,面对这样的窘境,并没有气馁,而是立志要改变这种现状。他从留住学生开始,坚持家访每一名家长,让家长都理解和支持送子女上学。他的这一做法得到了家长、学校和师生的广泛认可。索南才让参加工作两年,就被提任为校教导主任。在他的带动下,多松乡完小很快也从“落后生”一跃成为全县的“榜样生”,工作能力也得到了县里的充分认可,破格提拔到条件更为艰苦的柯生乡完小担任校长。

柯生乡完小离县城最远,有近百公里,要翻越两座大山。当初的学校残垣断壁,几间土房,狭小的操场上杂草丛生,全校只有40多名学生。索南才让从走进柯生乡完小的那天起,就开始了挨家挨户“磨嘴皮”动员辍学学生返校的“长征路”。曾和索南才让共事过两三年的柯生乡政府调解委员会主任公保坦言,自己以前宁愿被“罚款”,也不想让女儿去上学。正是由于索南才让多次苦口婆心的劝说,甚至激烈争辩,才让女儿去上了学。如今他的女儿已经走出草原,在省城上大学,而他的另外两个稍大一些的孩子,因为起初没有及时入学,成了与牛羊为伴的牧民,这也是公保心里永远的痛。

在索南才让的艰辛努力下,柯生乡适龄儿童入学率连年翻了好几番,一下子增

加到了396人,从他刚来时20%上升到了98%。很快柯生乡完小在全县又出了名。

2006年,面对学校基础设施条件薄弱的实际,索南才让着手规划设计扩建柯生乡完小。在国家投资改善办学条件的基础上,经过索南才让多方筹措资金30万元,自己又拿出4.66万元,为学校新建学生宿舍,修建了平整宽阔的操场,更新了电脑和办公设备……再一次提振了广大师生的信心。这一年,索南才让面对适龄儿童学前教育问题,还组织新建了河南县第一所乡镇幼儿园,招收了30名适龄儿童,成为第一个吃“螃蟹”的人。

柯生乡完小在索南才让担任校长的13年间,无论抽考、还是统考,成绩总是位列全县前三名,其中有10年位居全县榜首。柯生乡完小优美的教学环境、科学的管理体制、有章可循的教育教学工作,让河南县各校教导主任纷纷前来取经,就连黄河对岸的甘肃省玛曲县教育部门也多次组织教学骨干前来观摩学习。

“看着村子里闲晃不上学的那些年轻人,我心里就着急。”索南才让下定决心要改变牧民群众的思想观念。带头捐款在柯生乡四个村子修建了牧民文化技术培训基地,并出资购买桌椅板凳和学习用品,把村里的剩余劳动力集中起来学习文化知识。公保说,“不敢说索南才让是河南县第一好人,但他确实是柯生乡第一好人!”

当了解到香扎寺的小阿卡经常露天学习,索南才让出资10.6万元为香扎寺修建教学点。教学点建成后,他郑重地告诉寺院管理者,“教学点可以免费供寺院阿卡们学习,但有一个条件,就是所有阿卡都要爱国、爱教、爱人民。”阿卡们不仅在教学点学习宗教知识,也学习国家政策、法律常识和文化知识,渐渐地成为了促进柯生乡民族团结的重要力量。

这是一个注定不一样的春天。

一位蒙古族老党员拿出自己的11万元积蓄,支援武汉抗击疫情,消息在这个已经实现全县脱贫摘帽的草原大地传开,大家的内心再一次沸腾了。

一千、两千,一万、两万……无论是革命战争年代,还是社会主义建设时期,多少共产党员用自己的实际行动温暖着周围的人们,不断感染和带动着大家。广大党员群众,乃至刚刚摆脱贫困的农牧民,对新型冠状病毒肺炎疫情有了更深刻的认识和理解。大家纷纷行动起来,投身疫情防控一线,更多的人在各自的岗位上奉献自己一份力量。山川异域、日月同天。点滴爱心很快汇聚成河,滋润着三江源头的青海大地,更为江城武汉送去了河南蒙旗儿女的博爱和祝福。

走进这位老党员的家里,屋内陈设简单,五代领袖像高悬正中央,绶带和荣誉证书摆满了靠墙的柜子上。他和11万元特殊党费的故事,还得从这一本荣誉证书讲起……

## “他是一个有爱心的人”

如果说教书育人是他一生的追求,那么扶贫助残便是他人生的最高境界。

谈起第一次帮助别人,他的眼里不断闪烁着光芒。那一次,在柯生乡卫生院上班的妻子告诉他,一位身患重病的老人,家庭十分贫困,无力支付医疗费。他不假思索地说,“给老人治病要紧,医药费我来付。”他的善良感动了妻子,也赢得了妻子的理解和支持。事后,索南才让一次结算了老人治病的700多元费用。在18年前,这是一笔不小的数目啊!

这好事一做就一辈子,再也没有停下来过。索南才让先后为尖克村索南昂且支付高中和大学学杂费2.73万元,为尖克村特困户达日杰的三个孩子支付学杂费1万元,为尖克村在外地上大学的学生们支付学杂费1万元……

忘我的工作,使强壮的蒙古族汉子索南才让身体慢慢垮了下来,并饱受胃病、肝病和强直性脊柱炎折磨,几次病倒在工作岗位上,甚至体重骤降到不足50公斤。他打趣地说,“省上的各大医院,我都挂过号。”

在柯生乡政府采访时,索南才让曾经的同事久西加说,“他两次差点就牺牲在工作岗位上。”住院治疗期间,他仍心系学校和乡上的工作,经常用手机电话忙工作。他说,“共产党员就要好好工作,如果干不了,就要把位置腾出来,让给有能力的人去干。”2015年,他因身体状况,不得已从工作岗位上退了下来。

索南才让离开了他热爱的工作岗位,但他对教育事业的关注有增无减。因病残疾的他,更多了一份对残疾人生活艰辛的理解和关爱。他想,在今后的日子里,尽自己的最大能力,多帮助一些身患残疾的人。2016年,他到河南县残疾人联合会,表达了要帮助残疾人的愿望。这一想法得到县里的支持,他立刻想办法统计全县各乡镇严重残疾患者。他说,“只要是严重残疾,不分民族、性别和年龄,都要统计上。”很快各村把名单推荐给了他。为确保助残帮扶的精准性,他自己又花了5个多月时间到各村进行核实。

有一次,索南才让在广场上看到一位妇女吃力地背着一名残疾儿童,便上前询问。得知孩子母亲本身就是一名残疾人,再加上独自一人抚养残疾的孩子,除低保补助和残疾人补贴外,没有其他经济来源。他当即决定将这名儿童纳入帮扶对象,并为母女俩购买了床上用品和一辆轮椅,送去了3000元慰问金,鼓励她们积极向上、乐观生活。

2016、2019年两年,索南才让一共帮扶了136名残疾人,帮扶款物折价35.5万元。面对一些人的质疑,他说,“我只是把准备要在西宁买房子的钱,花在了值得做的事情上。”

## “他是一名真正的共产党员”

疾风知劲草,烈火炼真金。越是关键时刻越能体现初心使命,越是勇于担当,越能看出党性成色。

面对武汉严重的疫情,索南才让缴纳的11万元特殊党费,也让他多年默默奉献的事迹慢慢传开了。河南县委组织部副部长、老干部局局长聂东说,“在索南才让的带动下,截止2月15日,全县已有1139名党员主动缴纳了70.9万余元的特殊党费。”

索南才让的模范带头作用体现在各个时期。当年,由于成绩突出,他连续三次被人大代表和牧民群众推荐为乡长,前两次他都婉言谢绝了。一方面,他想集中精力干好教育工作,另一方面,他的身体健康开始亮起了红灯,他怕辜负了组织对他的殷切希望。第三次,组织找他谈话,他为了感谢群众的信赖和期盼,担负起了教育和行政的重担。在副乡长、乡长兼校长的五年间,他亲自规划乡村建设,带头在双鱼湖景区种树,带领大家积极参加各类环保活动,还出资出力支持当地举办教育论坛,奖励高学历人才和优秀教师,营造尊师重教的良好氛围……

多年来,索南才让始终以一名共产党员的标准严格要求自己。在“不忘初心、牢记使命”主题教育期间,多次主动到柯生乡党校为党员干部讲党课。还被河南县政府聘为教育督导员,被社区聘任为矛盾纠纷调解员。

索南才让退休后,在家庭财力并不富裕的情况下,捐款捐物,尽自己最大努力帮助别人。配合记者的采访,他才粗略地统计了各类捐助,已高达78.66万元。他的善举还在持续进行中……

新冠肺炎疫情牵动着每一个人的心,在这场没有硝烟的战场上,无数党员干部、医护人员、公安干警冲在最前线。严峻的疫情防控形势,让已经退休多年的索南才让彻夜难眠。他思前想后,决定以缴纳特殊党费的方式助力疫情防控。他在河南县委组织部缴纳特殊党费时说,“我有残疾,冲在一线身体不允许,但请收下我的这笔特殊党费。虽然,蒙旗草原与江城武汉相隔千里,但我们的心连在一起,请把这笔党费支援给他们,为武汉加油!”一名党员就是一面旗帜,他用实际行动诠释着共产党员的初心和使命。

“遇到了困难,不要埋怨他人,不要放弃信心,不要逃避责任,而是要一起来战胜困难,历史是勇敢者创造的,让我们拿出行动,携手向着未来前进。”这是习近平总书记的金句。在索南才让的朋友圈里,他用藏汉双语不断地传递着正能量。在采访中,让记者深深地感受到这名退休不褪色、离岗不离党的老党员拳拳赤心与忠诚担当!

近年来,河南县对内凝聚力量、对外讲好故事,努力构筑河南蒙旗“道德精神高地”。像索南才让这样的身边典型,在蒙旗草原还有很多。大家对索南才让的评价简单一句话,“他是一名真正的共产党员,他是一位满怀爱心的人,他更是我们大家行动的航标!”索南才让这样的干部无疑是河南蒙旗筑牢精神新高地、打造高原文明新风尚的一个缩影。也正是一个个“索南才让”的存在,他们像“春之使者”一样,给人们希望、信心与温暖,更让党旗高高飘扬。